

Беседа 6

2.2.6. Святой праведный воин Федор Ушаков

«... Удивительная личность, удивительный человек. Он канонизирован, конечно, за святость жизни в первую очередь. Но его доблесть, его подвиги нельзя оторвать от всей его жизни... Как непобедим был великий воин адмирал Ушаков силой молитвы и предстательством пред Богом в битвах с врагом видимым, так и мы вместе с ним будем теперь непобедимы в невидимой брани за величие, достоинство и процветание нашего Отечества».

Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл

«Своей праведной земной жизнью Федор Ушаков явил миру ярчайший образец беззаветного служения Отечеству и своему народу, как на поле брани, так и на ниве благотворительности и милосердия, пример православного воина, которому была ниспослана помощь Божия... Адмирал, воспитанный в благочестии, сам воспитал целую плеяду талантливых флотоводцев, офицеров и просто верных сынов своей Родины - воинов Христовых, всегда, не щадя живота своего, до конца стоявших за Веру и Отечество. По нравственным заповедям адмирала Ушакова Российский Военно-морской флот живет и ныне...».

Из обращения главнокомандующего Военно-морским флотом России адмирала флота Владимира Куроедова к Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II

Праведному воину Федору Ушакову можно молиться за упокой тех, кто отдал жизни за нас и нашу родину, за солдат, проходящих военную службу, и особенно тех, кто отдает долг родине на флоте.

День памяти: 15 октября

Случай причисления Федора Федоровича Ушакова к лику святых беспрецедентный, вызвавший немало вопросов, главный из которых: «В чем же его святость?». Ответ прост и ясен - в безвозмездном служении Родине, в милосердии и величии души.

Будущий адмирал родился 24 февраля 1744 году (по другим данным в 1745 г.) в небогатой дворянской семье: отцом его был Федор Игнатьевич Ушаков, а дядей - старец Федор Санаксарский.

Шестнадцатилетнего юношу родные отправили в Петербург и определили на учебу в Морской корпус. Через два года, уже гардемарин, он совершил свое первое учебное плавание на корабле «Святой Евстафий», в 1766 г. - выпустился из корпуса офицером, мичманом, и был зачислен в галерный флот, плававший на Балтике. В 1783 г. Федор Федорович уже в чине капитана 1-го ранга, активно участвовал в строительстве военно-морской базы в Севастополе, в постройке кораблей в Херсоне. Один из новопостроенных мощных линейных кораблей - 60-пушечный «Святой Павел» поступил под его

командование. Когда в **1787** году **Екатерина II** посетила Севастополь и ознакомилась с созданным в короткое время флотом, она осталась очень довольна. В числе поощренных ею морских офицеров был и Ушаков, которого она произвела в капитаны бригадирского ранга.

Через полгода началась **русско-турецкая война**, которая сделала имя Ушакова известным не только в России, но и за ее пределами.

Летом 1788 г. эскадра вышла в море и 3 июля встретила с турецким флотом у острова Фидониси. В результате боя, продолжавшегося около трех часов, флагманский корабль противника получил серьезные повреждения. Это вынудило Гассан-пашу, а за ним и все корабли его эскадры покинуть район боя. Потемкин высоко оценил боевое искусство Ушакова, последний был награжден орденом святого Георгия 4-й степени, произведен в контр-адмиралы и получил начальство над всем корабельным флотом в Севастополе.

С этого момента началось подлинное боевое становление русского флота, стали закладываться его славные боевые традиции. В мае 1790 г. Федор Федорович ходил с эскадрой под стены **Синопа и Анапы**, жег и топил неприятельские корабли, разведывал турецкие крепости, огнем своих пушек наводил трепет на их гарнизоны.

В июле у Керченского пролива он преградил путь турецкой эскадре, рвавшейся в Азовское море. Смело маневрируя и ведя меткий огонь, Ушаков отразил атаку противника, а затем сам пошел вперед, сблизился с турками на дистанцию картечного залпа и ввел в действие всю артиллерию. Турецкие корабли, значительная часть которых получила повреждения, начали отход и смогли уйти от преследования лишь благодаря большой скорости. Федор Федорович был удостоен ордена святого Владимира 2-й степени.

В августе, следуя с эскадрой из Севастополя к Очакову, Ушаков обнаружил у **острова Тендра** турецкую эскадру, стоявшую на якоре. Он немедленно атаковал противника, не перестраивая свою эскадру из походного положения. Турецкие корабли стали в беспорядке отходить к устью Дуная. Русский контр-адмирал уничтожил два линейных корабля, несколько малых судов, турки потеряли свыше двух тысяч человек, в том числе более семисот пленными.

Потемкин писал: *«Наши, благодаря Бога, такого перца задали туркам, что любо. Спасибо Федору Федоровичу!»*

С этого времени турки стали откровенно бояться Ушакова, а тот получил от Екатерины II еще одну награду - орден святого Георгия 2-й степени.

31 июля 1791 г. Ушаков одержал над турецким флотом блистательную победу в сражении у **мыса Калиакрия**. Это поражение перечеркнуло последние надежды Османской Порты и ускорило подписание победного для России Ясского мирного

договора.

Екатерина II в рескрипте на имя флотоводца писала: *«Знаменитая победа... служит новым доказательством усердия к службе нашей, особенного мужества и искусства вашего. Всемилостивейше пожаловали вас кавалером нашего ордена святого Александра Невского.»*

Адмирал Фёдор Фёдорович Ушаков, подобно **Суворову**, не знал поражений – при том, что десятилетия отдал учениям и боям. Русский архистратиг не уставал восхищаться подвигами морского медведя.

Ушаков был, что называется, из «перерусских» русским, манерами напоминал простолюдина и держал себя вовсе не как аристократ-космополит. В те годы немногих блестящих русских аристократов можно было часто встретить в храме Божьем. Богомольный Ушаков, как и Суворов, был исключением из правил.

Мы по праву называем его **Суворовым русского флота**: Ушаков был воспитателем, отцом-командиром для офицеров и матросов, Ушаков произвёл революцию в тактике морских сражений, ломал шаблоны, выбирая кратчайший путь к победе, удивляла современников набожность Ушакова. Наконец, Ушаков, прослужив с оружием в руках четыре десятилетия, остался непобедимым. Как это по-суворовски!

Придавая большое значение морской и огневой выучке личного состава, Ушаков был сторонником суворовских принципов воспитания подчиненных. Не потеряв в морских сражениях ни одного судна, Ушаков нанес турецкому флоту невосполнимый урон более чем в 50 судов, отвоевав для России целый Черноморский регион. Турки были напуганы победами Ф. Ушакова до такой степени, что их флот не решался выходить из Босфорского пролива, боясь встретиться с грозным для них адмиралом, получившим прозвище **«Ушак-наша»**.

Наряду с боевыми подвигами, Ф. Ушаков показал высокие административные способности. В 1783 г. он успешно борется с чумой в Херсоне, причем в принятых им мерах против распространения заразы предусмотрены средства борьбы с чумой, разработанные наукой много десятков лет позднее. Благоустраивает военный порт и **город Севастополь**.

Приняв в Константинополе под свое командование присоединившуюся к Черноморскому флоту турецкую эскадру, Ушаков направился в Архипелаг. Силою оружия он освободил из-под власти французов острова Цериги, Занте, Кефалонию, Святой Мавры и в октябре осадил остров Корфу. Атаковать Корфу с моря и взять крепость штурмом было чрезвычайно трудно, так как противник располагал большими силами и мощными укреплениями, а у Ушакова не доставало сухопутных войск, не было осадной артиллерии.

Но четыре месяца блокадных действий у Корфу убедили русского флотоводца в необходимости штурма, и он организовал его блестяще. Узнав о победе Ушакова, Суворов воскликнул: *«Зачем я не был при Корфу хотя бы мичманом!»*.

В годы Русско-турецкой войны, как полномочный представитель России, адмирал Ушаков создал на Ионических островах такую форму правления, которая обеспечила всему народу «мир, тишину и спокойствие». Так образовалась Республика Семи Соединенных Островов — первое греческое национальное государство нового времени. За взятие крепости и острова Корфу Федор Федорович был произведен в адмиралы, кроме того, получил награды от турецкого султана и неаполитанского короля. В октябре 1800 г. флотоводец привел корабли в Севастополь.

Являясь во время пребывания в Средиземном море представителем России, Ушаков обнаружил много политического такта, природного ума, дипломатического искусства, и, благодаря своим способностям, находил выходы из самых затруднительных положений вдали от родины среди чужих народов.

В Ушакове отразился дух тех исторических самородков, какими было ознаменовано **царствование Екатерины II**, и которыми создана слава ее века, выдвинувшая Россию на передний план в ряду европейских держав. Подобно многим другим выдающимся деятелям царствования Екатерины II, Ушаков умел успешно приложить свои дарования ко всему, чего бы ни требовала от него польза Отечества. Для служения Родине он отдал все свои силы, всю свою личную жизнь, а свое достояние передал в дар отечеству.

«Противу чести моей ни все сокровища в свете меня не обольстят, я их не желаю и не ищю; от моего малолетства верен государю и отечеству, один рубль, от монаршей руки полученный, почитаю превосходнейшим всякой драгоценности, неправильно получаемой», - жизненное кредо Ф.Ф.Ушакова.

Несгибаемый в дыму сражений, Ушаков в жизни оставался скромным, смиренным человеком. И общество долго его недооценивало. У величайшего флотоводца не было первых степеней орденов Святого Георгия и Святого Владимира. Его не произвели ни в князя, ни в графы, ни в бароны...

Заслуги Ф.Ф. Ушакова не были оценены Александром I. В 1809 г. Ушаков приобрел в **Темниковском уезде** Тамбовской губернии деревню Алексеевка, куда и переехал в конце 1810 г. - начале 1811 г. Во время Отечественной войны 1812 г. Ушаков был избран начальником ополчения Тамбовской губернии, но из-за болезни отказался от должности.

Умер он в 21 сентября (2 октября) 1817 г. в своем имении и похоронен в **Санаксарском монастыре близ города Темников**. На могиле адмирала Ф.Ф. Ушакова возвышается черный мраморный постамент, заканчивающийся бюстом адмирала. На этом

постаменте закреплена табличка, на которой выгравирована надпись: *«Здесь покоится прах Его Превосходительства Боярина флота адмирала и разных российских и иностранных орденов кавалера Федора Федоровича Ушакова, скончавшегося 1817 г. сентября на 74 году от рождения».*

Деятельность адмирала Ф.Ф. Ушакова оставила глубокий след в истории развития морского могущества русского государства, и он по справедливости должен был занять подобающее место в ряду исторических лиц нашего Отечества. Но для Ушакова не нашлось места ни на петербургском памятнике императрице Екатерине и великим деятелям её эпохи, ни на новгородском монументе, посвящённом тысячелетию России – и, увы, это никого не удивляло. Подвиги Ушакова не интересовали художников, поэтов. Да и военные историки не слишком усердствовали: упомянем лишь книгу Р. Скаловского об адмирале, вышедшую в 1856-м году.

Ушаков незаслуженно пребывал в тени славы других героев русской истории – до поры, до времени. Как ни странно, подлинная слава пришла к непобедимому адмиралу в XX веке.

Именно поэтому 30 ноября 2000 г. стало поистине историческим для Военно-морского флота России. Решением Комиссии по канонизации Русской Православной Церкви выдающийся флотоводец Федор Федорович Ушаков причислен к лику местночтимых святых Саранской епархии.

В октябре 2004-го Архиерейский собор Русской православной церкви причислил Ушакова к общецерковным святым в лике праведных. Праведный воин Феодор Ушаков – небесный покровитель военно-морского флота и стратегической авиации России.

Так русские военные моряки после совершения чина церковного прославления адмирала российского флота благоверного боярина Федора Ушакова обрели своего небесного покровителя.

Его ратный путь и морские победы навечно вписаны в скрижали отечественной истории, а преданность службе, вере и Отечеству – пример служения для многих поколений русских воинов.

Орден Ушакова

Орден Ушакова – первый орден в СССР созданный для награждения исключительно командующего состава флота РККА (Рабоче-Крестьянской Красной Армии), учрежден 3 марта 1944 года.

Орден Ушакова являлся аналогом ордена Суворова, и вручался преимущественно за успешные наступательные операции.

Орден Ушакова – пятиконечная звезда выполненная в виде расходящихся лучей, в центре круг обрамленный канатом с изображением Федора Ушакова, и надписью "АДМИРАЛ УШАКОВ". Под кругом якорь с якорной цепью, у ордена Ушакова первой степени на лапы якоря наложены лавровые и дубовые ветви. Орден Ушакова I и II степени носится на правой стороне груди после ордена Суворова соответствующих степеней.

Первое *награждение орденом Ушакова* состоялось в мае 1944 года. Первым кавалером ордена Ушакова стал Павел Иванович Болтунов, контр адмирал Черноморского ВМФ. Всего было произведено награждений орденом Федора Ушакова 1й степени – 47, второй степени - 194. Орден Ушакова состоит из двух степеней: I и II степени. Высшей степенью ордена является I степень.